

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

**ВОПРОСЫ ИСТОРИИ,
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
И ДОКУМЕНТОВЕДЕНИЯ**

*Сборник материалов
Всероссийской молодежной научной конференции
(18–20 апреля 2012 г.)*

Выпуск 8

Научный редактор П.П. Румянцев

Томск
2012

И.А. Дунбинский

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СТРОИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО ВОЗВЕДЕНИЮ ЗДАНИЙ СИБИРСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

На основании журналов Строительного комитета, архивных документов, периодической печати и воспоминаний анализируется деятельность специально учрежденного для возведения зданий первого в Азиатской России университета. Особое внимание уделяется проблеме заготовки строительных материалов и найма рабочей силы.

Ключевые слова: Сибирь, Томск, университет, строительство, Строительный комитет.

Императорский Томский университет был учрежден указом императора Александра II 16 / 28 мая 1878 г. [1. С. 73]. «Дело было настолько сложным и серьезным, – писал В.М. Флоринский в “Исторической записке о возникновении Сибирского университета”, – что Министерство народного просвещения признало необходимым организовать специальную комиссию и поручить ей выработать положительные данные, которые должны были лечь в основу проекта университетских построек» [2. С. 6].

В течение двух лет эта комиссия проделала большую подготовительную работу. В итоге были спроектированы главный университетский корпус и двухэтажный флигель в кирпичном исполнении для химических лабораторий [1. С. 83]. В связи с тем, что государственная казна была опустошена в ходе Русско-турецкой войны (1877–1878 гг.), строительство университетских зданий решено было начать за счет частных пожертвований.

Еще в 1803 г. известный «ревнитель русского просвещения» П.Г. Демидов пожертвовал значительную по тем временам сумму в 100 тыс. руб. [1. С. 18] для учреждения университетов в Киеве и Тобольске. «Но пока приспееет время образования сих последних, – писал Демидов во всеподданнейшем прошении, – прошу Ваше императорское величество, чтобы капитал, для них назначенный также (т.е. подобно прочим его пожертвованиям. – В.Ф.), положен был в государственное место с тем, чтобы обращением своим возрастал в пользу тех университетов, предоставляя дальнейшее распоряжение оным благоразумию министра просвещения» [3. С. 79]. Этот капитал к моменту начала строительства университета уже составил 150 тыс. руб.

Другим значительным вкладом стало пожертвование Томского городского головы З.М. Цибульского, который еще до решения вопроса о будущем университетском городе пожертвовал 100 тыс. руб. с условием, что университет будет строиться именно в Томске [1. С. 69].

В целях экономии средств на строительство храма науки по предложению В.М. Флоринского университет в целях экономии средств должен был строиться хозяйственным способом. 15 марта 1880 г. был учрежден Строительный комитет по возведению зданий Сибирского университета, который возглавил томский губернатор, статский советник В.И. Мерцалов; члены: председатель Томского губернского правления коллежский асессор А.И. Дмитриев-Мамонов, Томский городской голова, коммерции советник З.М. Цибульский, строитель университета инженер-архитектор М.Ю. Арнольд и командированный Министерством народного просвещения на весеннее и летнее время действительный статский советник В.М. Флоринский. Зимой, когда В.М. Флоринский, будучи профессором Казанского университета, не мог находиться в Томске, его обязанности в комитете возлагались на делопроизводителя Строительного комитета, статского советника А.С. Белявского [4].

В самом начале работы Строительный комитет столкнулся с трудностями в приобретении строительных материалов (бутовой камень, кирпич, известь и песок) и найме рабочей силы [1. С. 85]. На все университетские постройки требовалось порядка 14 млн штук кирпича, в том числе на главное здание 9,3 млн. Однако все имевшиеся в то время в Томске маломощные кирпичные заводи, основанные на ручном труде, производили в год всего до 2 млн штук. Необходимо было вводить машинное производство, чтобы обеспечить потребности университетских построек [5. 1880. 10 июнь].

В сложившейся ситуации Строительный комитет принял предложение члена комитета З.М. Цибульского и почетного гражданина П.В. Михайлова построить кирпичный завод с применением ручного труда, рассчитанный на выпуск до 3 млн кирпичей в год. Кирпич должен был поставяться по 12 руб. за 1 тыс. штук [5. 1880. 31 окт.].

В свою очередь, Строительный комитет обязался поставить для строительства завода 17 тыс. бревен из 30 тыс., выделенных царем из казенных дач без попенной платы.

Однако поставлять кирпич со своего завода Цибульскому и Михайлову с 1 июля 1882 г., как они обещали, не удалось. Взамен З.М. Цибульский закупил 800 тыс. штук кирпича у купца Королева, причем, как писало «Восточное обозрение», «весьма низкого качества» [6. 1882. 22 апр.]. Машинное же производство на этом заводе удалось организовать лишь в 1890 г., когда основные здания были построены и оставалось возвести лишь факультетские клиники.

В 1882 г. с завода Михайлова и Цибульского было доставлено всего 175 тыс. штук, к лету 1883 г. – 556 тыс. штук, а в 1884 г. – чуть более 1 млн кирпичей [1. С. 86]. Остальной необходимый для постройки университетских зданий кирпич был докуплен у местных предпринимателей, в частности у красноярского купца Данилова, который в 1880 г., почти одновременно с З.М. Цибульским и П.В. Михайловым, предложил построить свой завод в г. Томске. Однако Строительный комитет отказал ему, сославшись на то, что его «предложение далее не представляет ручательства в том, что на университетские постройки будет поставляться кирпич машинного формования и притом лучшего качества, чем ручной» [5. 1880. 31 дек.].

Получив отказ, Данилов построил завод в Красноярске, который в условиях ощутимой нехватки кирпича стал одним из основных его поставщиков.

Другой проблемой, возникшей при организации строительства университета, оказалась нехватка квалифицированной рабочей силы, например каменщиков. Учитывая, что население Томска к моменту строительства не превышало 30 тыс. человек и, кроме университета, строились другие объекты, нанять рабочих в нужном количестве было затруднительно [1. С. 87], поэтому наем рабочей силы велся в самых разных местах.

Так, в 1881 г. приказчик купца Михайлова, будучи на Нижегородской ярмарке, нанял 41 каменщика. Однако этот контракт оказался невыгодным для Строительного комитета [5. 1881. 3 июнь.]. Расходы на дорогу и их содержание в Томске оказались значительно дороже, если бы каменщики нанимались в самой Сибири. К тому же каменщики, приехавшие с задержкой, смогли начать кладку лишь с 10 июня, а уже 20 сентября их отправили домой [1. С. 88].

В 1882 г. на период с 1 мая по 15 сентября омский купец Колпаков нанял 32 каменщика 1-й руки и 9 каменщиков 2-й руки в основном в Тюкалинском и Ишимском округах. При этом каменщики первой руки получали по 40 руб. в месяц, второй руки по 25–30 руб. в месяц [7. Л. 387об.]. Однако этого количества оказалось недостаточно, поэтому Строительный комитет попросил Колпакова нанять дополнительно еще 10 каменщиков [5. 1882. 2 янв.].

Что касается чернорабочих, то комитет, пользуясь поездкой томского губернатора В.И. Мерцалова по своим делам в Омск, попросил его «изыскать меры к найму чернорабочих в Тюкалинском округе и в г. Омске». Мерцалов же, перегруженный своими делами, не смог лично заниматься наймом чернорабочих и попросил омского купца Курганского нанять чернорабочих в количестве до 70 человек. В результате удалось нанять 71 человека с заработной платой в 18 руб. в месяц [7. Л. 387об.]. Все они

прибыли в Томск в апреле. Недостающее число рабочих было нанято в самом Томске.

Лишь к 1883 г., когда Строительный комитет решил проблему с поставкой кирпича, строительство развернулось в полном масштабе. Еще с зимы был нанят 141 каменщик, столько же чернорабочих-подносчиков, главным образом из казахов (киргиз), проживавших в Акмолинской области. «По своему трезвому и нравственно хорошему поведению, трудолюбию и физической силе, [они], – говорилось в журнале Строительного комитета, – далеко превосходят чернорабочих из русских...» [5. 1883. 17 фев.]. Чтобы увеличить число подносчиков при кладке верхних этажей, в Томске было нанято еще 40 чернорабочих. К тому времени уже велись отделочные работы. Для этого было нанято 35 плотников, 40 столяров, 10 печников, 4 кровельщика, 8 маляров. До конца июля работало 80 штукатуров, а с августа – 18. В общей сложности, считая работы из поденной оплаты (смазка черных полов, уборка мусора, установка лесов, затаскивание балок и т.п.), на университетских работах было занято от 350 до 500 человек [7. Л. 390об.].

В 1884–1885 гг. количество рабочих на завершение строительства университета находилось на уровне 1883 г.

Таким образом, Строительный комитет сыграл ключевую роль в организации строительства Сибирского университета. К 1884 г. была завершена кирпичная кладка главного корпуса, а к 1885 г. – отделочные работы и меблировка помещений [7. Л. 393об.]. Благодаря применению хозяйственного способа строительства, комитету удалось сэкономить до 177 тыс. руб. из 761 тыс. руб., полагавшихся по смете на строительство университета в Томске [7. Л. 396].

Литература

1. *Некрылов. С.А.* Томский университет – первый научный центр в азиатской части России (середина 1870-х гг. – 1919 г.). Томск, 2010. Т. 1.
2. *Историческая записка о возникновении в Сибири университета.* Томск, 1888.
3. *Заметки и воспоминания В.М. Флоринского // Русская старина.* 1906. Март.
4. *Государственный архив Томской области.* Ф. 103. Оп. 1. Д. 1.
5. *Научная библиотека Томского государственного университета.* Отдел рукописей и книжных памятников. Журналы Строительного комитета.
6. *Восточное обозрение.*
7. *Российский государственный исторический архив.* Ф. 733. Оп. 149. Д. 211. Л. 383.